这里有鼓舞人心的红色根脉,也走出了一群心系家乡的实业家

能人辈出的杨家塘

□记者 黄燕环

"我的愿望,是让更多的人知道杨家塘的故事。"81岁的杨良义合上书籍《怀念许扬》,目光坚定地说。许扬是杨良义的二哥,原名杨良济,是为革命而捐躯的烈士,牺牲时年仅20岁。在很久以前,杨良济在杨家塘传唱进步歌曲,在杨家宗祠开设补习班,传播进步思想,长1407米的杨家塘见证了这位热血青年的爱国情怀。

从杨家塘走出的名人不单杨良济一人,著名商人杨良鋆、杨存国都曾在杨家塘生活。这里不仅书写了热血的爱国情怀,还牵动着不少商界精英的故乡情结。

能人辈出的杨家塘背后有着什么样的 文化底蕴?这一切甚至可以追溯至东汉名 臣杨震……



海外后辈在老房留影

杨家塘的红色根脉

许扬的传记中,如此描述:"许扬,原名杨良济,浙江定海县(今舟山市定海区)人,家住城关石灰道头杨家塘,故居当年15号,解放后一改再改,如今是23号。"这些过往也在杨良义处得到了证实。

舟山地名专家王建富介绍,定海有两个"杨家塘",杨良济所在的杨家塘位于定海城区南部,由两条弄堂组成。南起石灰道头,北至和平路,共长1407米,宽2~6.6米,部分路段保留了石板路面,因1722年鄞县邱隘杨姓居民来此定居而得名。

杨良济真正居住在杨家塘的时间有限,但在这有限的时间里,他将杨家塘和他的革命情怀紧紧联系在了一起。

因父亲曾是海员,又常在海外经商,杨良济出生于泰国曼谷,举家回国后,学龄前他还是随着父母经商的脚步,辗转于全国各地。抗日战争爆发后,父三至大。第1839年,定海被回到了家乡定海居住。1939年,定海被日军攻陷,杨良济随母亲去越南与父亲会合。

年少时短暂的居住,让故乡的画面 一直留在了他的脑海里。哪怕后来他辗 转于重庆、南京求学,也没有忘记家乡。 求学期间,他积极参加中国共产党领导 的"反饥饿、反内战、反迫害"运动,成为 学生运动中的积极分子。

1947年暑假,杨良济带着同学来家 乡定海度假,就住在杨家塘老家。在这 期间,杨良济结识了定海地下党重要成 员,并作为进步青年,在家乡传播来自 南京的民主运动消息,传唱进步歌曲。 对于当时交遭不便、信息闭塞的海岛原 言,杨良济带来的这些进步思想无疑起 一场甘霖,这些进步歌曲很快在身山的 青年和学生中传唱。这是他在家乡留下 的第一件和革命有关的事情。

暑假结束,杨良济回到南京金陵大学继续求学,但他没想到,一年后他会 再次仓促地路上故乡的土地。

1948年暑假前夕,杨良济得知,自己已被国民党当局列人黑名单,无奈之下只能辍学返乡。但艰难的局势并没有浇灭他的革命情怀,他在家乡定海开启了他的第二次革命运动。这次,他有了更多的时间,更多的精力,可以去实现自己的理想抱负。

他做的第一件事就是开设学童补习班,补习班就设置在位于杨家塘的杨家宗祠之中。被邀请的学生都是杨家塘附近贫苦人家的子弟,有20人左右。老师除了杨良济外,还有他的三弟杨良能,兄弟俩自编对村,耐心授课,注重启发,在街坊邻居中获得了广泛好评。杨官是到二哥的感召,也坚定地走上了革命的道路。和二哥一样,为方便从事革命运动,后来他改名许明龙。

2句,后来他咬石肝明龙。 1948年秋季开学的时候,杨良济还被定海简易师范学校聘为化学老师。任 教后,他以教师身份为掩护,团结一批 思想进步的学生,办起了一个读书班, 在舟山中共地下党的领导下,从事革命 宣传活动。

这个读书班除了讨论进步、革命书

籍外,还在杨良济的主导下,创制和推广 了舟山方言拉丁化新文字。

根据当时老友的回忆,杨良济从南京回来时,还带来了一批推广新文字的书籍和资料,在定海,他和志同道合的朋友一起学习并推广新文字,并由此产生了推广舟山方言拉丁化新文字的想法,并用其来编写通俗读物。

据介绍,拉丁化新文字是从二十世纪三十年代初到1958年汉语拼音方案公布前在群众中推行的汉语拼音文字方案。一般简称"新文字"。这个新文字有其自身的系统性,有字母表,声韵母表,音节等,简而言之,通过拉丁文的赋能,把汉字这种方块字用拼音展现,直接拼读辨认。以叶籁士编《工人识字念只后,要时常用新文字看书写信。"用拉丁化表达就是:"Ba sin Wenz nianxui ixou, iao shchang yng sin Wenz kanshu siesin."

新文字在各地,有不同的方言版方案。杨良济打开了舟山方言版拉丁化新文字的大门,很快就创造了舟山方言拉丁化新文字,并教给读书班的全体成员。例如拼写出来的"介辰光"是"那时候";"哦面"是"脸皮";"其拉"是"他们",放到现在,大家也是一读就懂。

他创制和教学舟山版新文字的最终目的,是推广由他主办的油印小报《民主周报》。他的学生屠敏之回忆说,当时他们白天上课,夜晚或者课余时间去散发用新文字撰写的传单。他们把传单隐藏在内衣里,散发到各个秘密点。"他会给我们讲解革命的道理,告诉我们解放军节节胜利的消息,他冒着生命,危险自制印刷机,用新文字撰写传单。"屠敏之在《思念我的老师许扬烈士》中如此诉说。

这份小报除了刊登文章节选、消息、 时评外,也有来自解放区的文艺作品,杨 良济还经常自己执笔撰写文章。这些由 舟山方言写成的读物为启发工农群众的 觉悟,动员他们参与革命斗争,起到了重 要的作用。

用舟山方言进行宣传革命, 更具有隐蔽性,所以许多文章的选用,用词都更加直接,大胆,以至于舟山方言版新文字的使用范围后来得到了进一步的扩大。根据资料表明,它曾经被用来编写面向贫苦农民和渔民的革命读物,还被用来翻译进步歌曲的歌词。

杨良济的努力没有白费,很多像屠敏之一样的进步学生在他的带领下,也走上了革命道路。"在许扬的指引下,十六岁的我对共产党有了朦朦胧胧的认识,这不仅为我投奔革命打下了思想基础,更重要的是改变了我的一生。"屠敏

1949年初,杨良济在地下党安排下,率简易师范7名学生投奔浙东游击队,为继续从事革命运动又不连累家里人,此时他改名许扬。在解放区,他曾担任过文化教员、《春雷》报社的编辑等,后任浙江第六军分区司令部剿匪情报站站长。1949年末,杨良济在剿匪中遭叛匪突袭,壮烈牺牲在浙江台州,牺牲时年仅20岁。

杨家塘走出的"爱乡商团"

杨家塘有鼓舞人心的红色根脉,也走出了 一群心系故土的实业家。

杨良济的大哥杨良鋆便是其中之一。他虽然 不在杨家塘出生,但儿时却是在杨家塘祖父母 的抚养下长大,12岁时,跟随父亲离开了定海。 1948年他只身去了香港,而后创办了香港东方石 油有限公司、华孚石油有限公司,合资经营华昌 石油有限公司、兴南行石油有限公司等企业。

虽远离家乡,但杨良鋆有一颗赤诚不变的爱乡之心。他密切策划港舟互动贸易往来,成立香港舟山同乡会,并担任创会会长。多年来他热心于家乡的公益事业,为定海医院、舟山医院捐资等。他说:"我虽年逾古稀,但爱国之志弥坚,愿在有生之年为实现强国富民的理想继续贡献绵薄。"

1980年,杨良鋆回到了阔别32年的家乡,他 是改革开放以后最早回大陆探亲的港胞之一。 看到了家乡的巨变,倍感欣慰。

杨存国的名字很多人并不陌生, 浙海大有 杨存国会展中心, 舟山中学有杨存国人文馆。这 都是他心系家乡教育事业的见证。

杨存国是著名实业家,在房地产和石油经营行业颇有建树。他1907年出生于定海,据杨良

义介绍,杨存国为杨家塘辈行27代,后出门经商 并取得成绩。多年来,他心系家乡教育事业。 2000年,他捐资1500万元人民币,帮助浙江海洋 学院建设了杨存国会展中心;2005年,他再次捐 款1000万元人民币,帮助舟山中学建设新城校 区及人文馆。

因在促进舟山教育事业方面所作出的贡献, 2007年,杨存国被舟山市人民政府授予"舟山市 荣誉市民"称号。

"杨詠曼是定海杨家塘28代孙,杨存国是其叔父。"杨良义介绍说。杨詠曼也是一位实业家,是香港太平绅士,香港铜紫荆星章获得者。虽然她并非出生在定海,也未在舟山生活成长,但是杨氏家族长期热心家乡教育事业之举,让她对故乡有着强烈的认同感。1997年她踏上了回对故乡存。在东海学院兴建了詠曼楼。2001年,其被授予"舟山市荣誉市民"称号。多年来,她多次捐款支持舟山教育事业发展。

除了他们,最有杨家塘印记的,当然是原 亚洲开发银行项目部长杨为民和享受国务院 政府特殊津贴的著名法国史专家、翻译家、中 国社会科学院世界历史研究所研究员杨良能 (许明龙)。



靠近海边的杨家塘一瞥



杨家塘赵家,原海滨增产所在地

杨家塘的人文历史底蕴

在杨良济看来,杨家塘能走出这么多名人 义士,和其深厚的文化底蕴是分不开的。

关于杨家塘的溯源,最早可以追溯到东汉 时期的名臣杨震。

杨震字伯起,弘农华阴(今陕西省华阴东) 人,勤奋好学,博览明经,时人称他是"关西孔子",历任荆州刺史、涿郡太守、司徒、太尉等职。 他的"四知"的典故,常被后人用来传颂。

108年(东汉永初二年)春,杨震调任东莱太守,路过昌邑,曾受杨震举荐之恩的昌邑县令王密得知消息后悄悄拜访,并带黄金十斤作为礼物。杨震拒绝了这份礼物,王密以为杨震是在装客气,便道:"幕夜无知者。"杨震听后反问:"天知,地知、你知、我知,何谓无知?"

"四知"成为千古美谈,杨氏因以"四知"为堂号。杨良义说,以前杨家塘的宗祠中,就挂有"四知堂"的牌匾。以此来激励每一位杨家后人。对于杨家后人而言,"四知"是一个精神的

杨家是如何来到舟山的?有考证说,杨震后 代一支迁徙四川,其中一支后裔于明万历年间 迁至宁波。清朝时,杨震的21代孙杨式玉由宁波 只身来到开放海禁之后的舟山围海造田,历尽 艰辛。在百年的辛苦劳作中,在定海形成了杨家 塘这个小村落。

杨家塘不仅有许多人的成长回忆,也有着厚重的历史文化。上世纪九十年代中期,杨家塘部分建筑拆建为定海城区第一个别墅式住宅小区——杨家塘信凤里。2015年,杨家塘在旧城改造过程中全部拆除。而这些年,杨良义一直为杨家塘在奔波,他希望可以在杨家塘原址上建亭设碑。

"杨家塘已经踪迹难寻,但是它的故事不该被遗忘。"杨良义看着在杨家塘旧址中建造起来的和平花苑,喃喃自语道。透过这些房子,杨良义仿佛看到了曾经烟火气息的杨家塘,看到了曾经的"四知堂"。

图片由受访者提供

十人文

生期— 责任编辑:庄列毅 版式设计:姚洁琼

2023年12月19日

03